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У статті досліджується роль фінансового механізму забезпечення стійкого розвитку підприємс-
тва, обґрунтовується необхідність забезпечення збалансованості між цілями підприємства й умовами 
зовнішнього і внутрішнього середовища. Визначено складові підсистеми фінансового механізму, що 
забезпечують стійкий розвиток підприємства. Розглянуто існуючі методологічні підходи до організації 
фінансів. Пропонується розширити концептуальний підхід до визначення фінансового механізму за 
рахунок включення комплексного, програмно-цільового та критеріального підходів. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Однією з характеристик стабільного стану підприєм-

ства є його фінансова стійкість. Забезпечення фінан-

сової стійкості підприємства в значній мірі залежить 

від ефективності його фінансового механізму. Неви-

значеність загальноекономічної ситуації, зміни зако-

нодавчої системи негативно впливають на прибутко-

вість підприємств та призводять до збільшення ризи-

ку неефективності їх діяльності. За цих умов важли-

вим завданням кожного підприємства є адаптація до 

нестабільного ринкового середовища, до постійних 

змін ринкової кон’юнктури. Це вимагає формування 

фінансового механізму забезпечення стійкого розвит-

ку підприємств.   

Розуміння фінансово-економічної стійкості у 

стабільних умовах функціонування та в умовах кризи 

буде різним. Цільовою спрямованістю підприємств, 

що працюють у кризових умовах, стає не ефективне 

використання ресурсів і навіть не отримання макси-

мального фінансового результату, а забезпечення 

збалансованості між цілями підприємства й умовами 

зовнішнього і внутрішнього середовища. Ця збалан-

сованість характеризується певними значеннями по-

казників фінансового стану підприємства та знахо-

диться в залежності від сукупності чинників середо-

вища, що його оточує. Актуальність дослідження фі-

нансового механізму забезпечення стійкості  зумов-

лена об’єктивною потребою підприємств промисло-

вості в поліпшенні показників фінансово-

господарської діяльності та накопиченні потенціалу 

їх подальшого розвитку. 

Аналіз останніх публікацій з проблеми.   
Дослідження теоретичних та практичних аспектів 

функціонування фінансового механізму на макро- та 

мікрорівні відображені в працях вітчизняних і зару - 

 

біжних вчених М. Артуса, І. Балабанова, В. Буряков-

ського, О. Ковалюка, Л. Костирко, М. Крупки, В. Мо-

скаленка, В. Опаріна, І. Плікуса, А. Поддєрьогіна, А. 

Шеремета та ін. Разом з цим, високо оцінюючи ре-

зультати цих досліджень, слід констатувати, що про-

блеми формування фінансового механізму управління 

стійким розвитком підприємств досліджені недостат-

ньо. Тому існує об’єктивна необхідність обґрунту-

вання методів та інструментів реалізації фінансового 

механізму управління фінансовою стійкістю  підпри-

ємства. 

Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є дослідження складових підсистем фінансово-

го механізму, що забезпечують стійкий розвиток під-

приємства.  

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. У процесі господарювання фінанси проми-

слових підприємств здійснюють свої функції перева-

жно через фінансовий механізм, під яким розуміється 

оформлена законодавчими й нормативними актами 

взаємозалежна система заходів, спрямованих на ви-

користання об’єктивно існуючих грошових відносин 

для досягнення цілей підприємства. 

Таким чином, якщо фінанси – об’єктивна 

економічна категорія, що відображає об’єктивно іс-

нуючі грошові відносини, то фінансовий механізм – 

це система управління фінансами, або спосіб впливу 

на фінансові відносини через фінансові важелі за до-

помогою фінансових методів [4].  

Фінансовий механізм має дві взаємопов’язані 

сторони: суб’єктивну й об’єктивну. Об’єктивна сто-

рона фінансового механізму виявляється в тому, що 

він будується відповідно до вимог об’єктивних еко-

номічних законів. З іншого боку, фінансовий меха-

нізм носить суб’єктивний характер, тому що  

 

mailto:tarasova2k@yandex.ua
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


 

 

60 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 8, Випуск 2/2016 

 

встановлюється вищим менеджментом підприємства 

для вирішення завдань, що стоять перед ним на тому 

або іншому етапі розвитку. 

Узагальнення існуючих методологічних під-

ходів до організації фінансів у вітчизняній науці до-

зволило виявити, що управління фінансами суб'єктів 

господарювання можна здійснювати на основі проце-

сного та системного підходів. Процесний підхід по-

лягає у використанні сукупності форм, методів, при-

йомів управління рухом фінансових ресурсів. Систе-

мний підхід – це частина загальної системи управ-

ління, основним завданням якої є реалізація управ-

лінського впливу на рух фінансових ресурсів з метою 

підвищення ефективності їх розподілу та викорис-

тання. Саме останній є більш доречним у відповідно-

сті до принципів функціонування в умовах ринкового 

господарства. Впровадження системного підходу 

управління процесом збалансування фінансів підпри-

ємства на усіх фазах їх кругообігу вимагає виз-

начення структури системи (окремих елементів та їх 

функцій), комунікацій (інформаційних зв'язків), фун-

кціональності (механізму реалізації). 

Таким чином, можна узагальнити, що відпо-

відно процесному підходу під фінансовим механіз-

мом розуміють функціонування безпосередньо фі-

нансів підприємств. Матеріальним відображенням 

фінансових відносин є грошові потоки, організація 

яких відбувається за певними правилами. На підставі 

даного підходу і формується розуміння фінансового 

механізму як організаційного відображення фінансо-

вих відносин. Такий підхід до визначення фінансово-

го механізму відображає внутрішню організацію фу-

нкціонування фінансів підприємств.  

Фінансовий механізм відповідно до систем-

ного підходу  визначається як сукупність методів і 

форм, інструментів, прийомів і важелів впливу на 

стан та розвиток підприємства. Цей підхід відобра-

жає зовнішню дію функціонування фінансів підпри-

ємств, характеризує фінанси як вирішальний чинник 

впливу апарату управління на економічний стан під-

приємства. Завдяки такому аспекту дослідження фі-

нансового механізму з'являється можливість чітко 

визначити його складові та структуру. 

Деякий час перша концепція щодо визначен-

ня фінансового механізму як способу організації фі-

нансових відносин, який складається з елементів та 

інструментів впливу, в  вітчизняній економічній літе-

ратурі була пріоритетною. До сьогодні її підтриму-

ють Л.А. Дробозіна, В.М. Родіонова, Л.Л. Осипчук  та 

ін. В той же час ототожнення організації фінансових 

відносин і фінансового механізму є необґрунтованим, 

особливо в умовах розвитку ринкової економіки. Ли-

ше внутрішнє управління фінансами стає недостат-

нім, а тому потребує розвитку другий підхід. Однак і 

останній має суттєві недоліки, основними з яких є 

відсутність взаємодії підсистем та блоків, розмежу-

вання сфери функціонування та цілеспрямованої дії 

елементів механізму. Сьогодні таке розуміння можна 

знайти у В.Д. Базилевича і Л.О. Баластрика [2, с. 18], 

В.М. Опаріна [6, с. 55], О.Р. Романенко, С.Я. Огород-

ника, В.І. Аранчія та ін. Однак зауважимо, що біль-

шість цих економістів розглядають фінансовий меха-

нізм у контексті фінансів держави. 

Відзначаючи неповноту дефініцій фінансово-

го механізму, О.М. Ковалюк [5, с. 54] пропонує розг-

лядати фінансовий механізм як систему фінансових 

форм, методів, важелів та інструментів, які викорис-

товують у фінансовій діяльності держави і підпри-

ємств за відповідного нормативного, правового та 

інформаційного їхнього забезпечення, а також за від-

повідної фінансової політики на мікро- і макрорівні. 

Однак в даному визначенні чітко не встановлено цілі 

дії механізму. Відповідь можна знайти у А.М. Поддє-

рьогіна, який визнає, що фінансовий механізм реалі-

зується з метою оптимізації впливу фінансів на кін-

цеві результати діяльності підприємства [8, с. 15]. 

Таким чином, враховуючи принципи органі-

зації фінансів в умовах ринкової економіки та транс-

формаційних процесів, доцільним є удосконалення 

методології формування та реалізації фінансового 

механізму стійкого розвитку підприємств. Пропону-

ємо розширити концептуальний підхід до визначення 

механізму за рахунок включення комплексного, про-

грамно-цільового та критеріального підходів.  

Якщо системний підхід дозволяє визначити 

структуру фінансового механізму, виявити роль кож-

ного елементу в загальній системі, взаємозв'язок, 

вплив системи на елементи і навпаки; процесний — 

розробити дії щодо реалізації функцій управління 

фінансовою діяльністю, то програмно-цільовий під-

хід відображає формування механізму відповідно 

цільовим програмам розвитку підприємств для досяг-

нення оперативних, тактичних, стратегічних цілей із 

врахуванням впливу внутрішніх та зовнішніх чинни-

ків; комплексний – поєднує різні підходи в загальну 

систему управління фінансами підприємств; критері-

альний – забезпечує розробку індивідуальних оціно-

чних критеріїв ефективності функціонування фінан-

сового механізму по окремих підрозділах, підприємс-

тву в цілому з метою реалізації стимулюючої функції 

цього механізму. 

Зауважимо, що провідні західні вчені фінан-

совий механізм не виділяють як відокремлений об'єкт 

дослідження, але всебічно і ґрунтовно вивчають фі-

нансові методи впливу на підприємство, державу і 

суспільство. 

Стійкість промислового підприємства зале-

жить від сукупності внутрішніх і зовнішніх чинників, 

які наведено на рис. 1. 

Найважливішою зі складових  стійкого фун-

кціонування та розвитку промислового підприємства 

є саме фінансова складова, а отже, вихідною базою 

для управління фінансовою стійкістю  підприємства є 

його фактичний фінансовий стан.  

 



 

 

61 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 8, Випуск 2/2016 

  

 

 

Рис. 1. Система чинників стійкого розвитку підприємства [авторська розробка] 

 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Таким чином, можна узагальнити, що меха-

нізм збалансування фінансів підприємств – це сукуп-

ність взаємопов'язаних і взаємообумовлених форм, 

методів, інструментів, важелів дотримання правиль-

них пропорцій у русі фінансових потоків підприємст-

ва по всіх фазах циклу кругообігу фінансових ресур-

сів (формування, розподілу, використання) у відпові-

дності до законодавчого, нормативного, інформацій-

ного, кадрового, технічного забезпечення з метою 

реалізації стратегії стійкого зростання в поточному та 

перспективному періодах. Якщо визначити фінанси 

як об'єкт управління, то реалізація механізму здійс-

нюється через сукупність управлінських функцій, 

зокрема прогнозування, планування, стимулювання, 

координування, організацію, регулювання, контроль. 

Відповідно, організаційним забезпеченням дії механі-

зму є планування, прийняття та реалізація фінансових 

рішень, контроль, аналіз відхилень. 

Подальші дослідження будуть спрямовані на 

проблеми управління фінансовою стійкістю підпри-

ємства. 
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Чинники, що впливають на стійкий розвиток підприємства 

Внутрішні чинники 

 
Зовнішні чинники 

 

Організаційно-економічні умови: 

Становище підприємства на товарному 

ринку; 

Попит на продукцію, послуги підпри-

ємства; 

Чисельність і кваліфікація персоналу; 

Стан основних виробничих засобів; 

Наявність сучасних технологій; 

Наявність ноу-хау; 

Якість продукції; 

Диверсифікація діяльності. 

Фінансовий стан: 

Ліквідність і платоспроможність; 

Фінансова стійкість; 

Ділова активність; 

Рентабельність. 

Якість менеджменту: 

Кваліфікація менеджерів; 

Інноваційність рівня управління; 

Рівень інтеграції процесів управління; 

Рівень обґрунтованості управлінських 

рішень 

Загальноекономічна кон’юнктура: 

Нормативно-правова база; 

Податкова політика; 

Вплив науково-технічного прогресу; 

Форми та види державної підтримки; 

Умови кредитування; 

Взаємовідносини із міжнародними 

фінансово-економічними організаціями; 

Економічні умови: 

Галузева структура економіки; 

Ресурсний потенціал; 

Інвестиційні процеси; 

Рівень інфляції. 

Соціально-економічні умови: 

Техногенна небезпека промислових 

підприємств; 

Забруднення території; 

Захворюваність і тривалість життя населен-

ня; 

Обсяги ринку праці та зайнятості; 

Рівень і структура доходів і видатків зайня-

того населення; 

Можливості самореалізації особистості  
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ФИНАНСОВЫЙ МЕХАНИЗМ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ 

ПРЕДПРИЯТИЯ 
 

В статье исследуется роль финансового механизма обеспечения устойчивого развития пред-

приятия, обосновывается необходимость обеспечения сбалансированности между целями предприя-

тия и условиями внешней и внутренней среды. Эта сбалансированность характеризуется определен-

ными значениями показателей финансового состояния предприятия и зависит от совокупности фак-

торов окружающей среды. Определены составляющие подсистемы финансового механизма, обеспе-

чивающие устойчивое  развитие предприятия. 

Рассмотрены существующие методологические подходы к организации финансов. Предлагае-

тся расширить концептуальный подход к определению финансового механизма за счет включения 

комплексного, программно-целевого и критериального подходов. 

Исследована система внутренних и внешних факторов устойчивого развития предприятия. 

Сделан вывод о том, что организационным обеспечением действия финансового механизма является 

планирование, принятие и реализация финансовых решений, контроль, анализ отклонений. 

Ключевые слова: финансовый механизм; финансовая устойчивость; финансовые рычаги; 

финансовые отношения; финансовые методы. 
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FINANCIAL MECHANISM OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT  

OF THE ENTERPRISE 

 

Abstract. The article examines the role of the financial mechanism of sustainable development of 

the enterprise, the necessity to ensure a balance between the objectives of the enterprise and conditions of 

external and internal environment. This balance is characterized by certain values of indicators of the  
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company's financial condition and depends on a combination of environmental factors. The components of 

the subsystem of the financial mechanism, to ensure sustainable development of the company. 

The existing methodological approaches to the finance organization. It is proposed to expand the 

conceptual approach to the definition of a financial mechanism to include a comprehensive, program-

oriented approach and a criterion. 

A system of internal and external factors of sustainable development of the enterprise. 

Organizational maintenance of the financial mechanism of action is the planning, adoption and 

implementation of financial decisions, control, analysis of variance. 

Keywords: the financial mechanism; financial stability; financial leverage; financial ratios; financial 

methods. 
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